



# 12岁以前学语文 经典古文第一位

最新的“部编本”语文教材学习难度提升,侧重阅读,传统篇目增多,学习难度加大。在当前课改形势下,如何学好语文是诸多学校思考的问题,也是让家长困惑的问题。近日,在鄞州区第二实验小学教育集团举办的一场活力课程推广研讨活动中,小学语文教育界的大咖——全国著名特级教师、国务院特殊津贴专家、江苏小语会学术委员会主任孙双金展示了一堂生动的古文教学课。

观摩活动上,孙双金老师给孩子们带来了一堂《敕勒川》。面对陌生的孙老师,二年级的小伙伴们有些拘谨,孙老师幽默的开场互动与赞赏的评价很快就赢得了孩子们的喜欢。

这堂《敕勒川》教学,孙老师打破常规,用听歌曲,现场吟诵的方式把孩子们带入了茫茫草原的情境中,期间不断穿插对比加深孩子们对现实家乡

与蒙古草原的认知。游戏环节中,孙老师声情并茂地吟诵风吹草低现牛羊诗句,孩子们则化身牛羊从课桌底下钻了出来,巧妙地将游戏融入到了学习中。

生动高效的课堂背后,孙双金提出了他关于《12岁以前的语文——重构小学语文教学的体系》的思考。孙双金打比方说,妈妈在家里给儿女炒菜,如果买的菜不是高营养的,那再怎么也炒不出好菜,养不好孩子。他的调整第一大支柱是古代经典课文群。一年级弟子规、二年级三字经、三年级《笠翁对韵》等等。一年级到六年级规划了240首诗歌,也就是一年40首。一个学期20个星期,一个星期一首古诗。第二大支柱为现代诗文。第三大支柱是儿童文学。第四大支柱叫生活与表达。把生活和表达结合起来,在生活中学语文,在生活中学表达。

通讯员:王霞娟 记者:周雁



## 福州肉燕

在福州旅游的第二天,天下着蒙蒙细雨。我,爸爸,妈妈和外婆一起去三坊七巷的老街吃早饭。这条老街小吃可真多,弄得我晕头转向,拿不定主意。最后我们选了“同利肉燕”的百年老店里吃。

肉燕很像馄饨,但是却大不相同。它的皮是用很瘦很瘦的猪肉做的,师傅用木锤一直敲打成肉泥,再放点红薯粉,接着定型,最后放上肉馅,筷子顶住肉馅,把两边顶过来,再用手重重地一掐,就做成了肉燕,活像一只燕子在天上飞舞。等到肉燕出锅了,我就津津有味地吃了起来,一口气吃了一大碗,爸爸说他一口气能吃上三碗呢!我们都哈哈大笑起来……

宁波市四眼碶小学新河校区206班 胡泽恩  
小记者证号:190424 指导老师:王巧君

## 校园的春色

看,春姑娘悄悄走进了我们的校园。万物苏醒了。

走进校门就会看到竹子,左边一堆,右边一堆的,有的竹子比碗还要粗,有的却比大拇指还要细,叶子翠绿翠绿的。“野火烧不尽,春风吹又生”,小草从土里探出头来,打量着我们的校园。它们绿绿的,一簇一簇的,很茂盛。从远处看,毛茸茸的,颜色各异——军绿色、翠绿色、深绿色和嫩绿色……校园的花好看极了,这儿一丛,那儿一簇。

再往里面走,你会看到各不相同的树。有桂树,有枫树,你还会看见有几个小朋友在捡落叶,你肯定会夸他们真是勤劳的小朋友。操场上有小朋友在踢足球,有的打排球,还有的在打羽毛球。还有一些人在看书、玩游戏,跑步。操场上有松树,还有一棵不知名的大树,大树落下来的落叶铺成的地毯又香又软,累了就可以到那里睡一觉或坐在上面看书画画……

我喜欢我的家乡,但是我更喜欢我的校园。

宁波市鄞州区朝晖实验学校 406班 洪伟铭  
小记者证号:190618 指导老师:胡盼

## 启示

一上课,王老师微笑着拿出一些棒棒糖在我们面前晃了晃,逗我们说:“同学们,今天我们来吃棒棒糖。”“吃棒棒糖,太好了!”同学们一阵欢呼。

“大家不能只知道吃,要说出一个启示。”王老师左手握着右手,笑眯眯地看着我们说。“啊?”同学们面面相觑。棒棒糖还有启示?

老师给了我一根蓝莓味的棒棒糖,对我说:“这张糖纸的颜色像海洋的颜色,祝你像海洋一样有宽广的胸怀。”对呀,我怎么没想到呀。我深受启发,又看了看棒棒糖想:棒棒糖不是像气球嘛,老师肯定在祝我飞向快乐的城堡;棒棒糖也像一艘蓝色的小船,带我驶向成功的彼岸;棒棒糖还像一个圆球,祝我的学习做事圆满成功……

这时,我突然发现棒棒糖前面不是写着棒棒两个字。原来老师也在祝我们身体棒棒,学习棒棒,生活也棒棒的,王老师真是用心良苦呀!

棒棒糖虽然谁都吃过,并不稀罕,但棒棒糖的启示却深深留在我的心间。

宁波市鄞州区德培小学502班 虞祺  
小记者证号:192067 指导老师:王佩飞

## 游览乌镇

早就听说乌镇是一个古色古香的小镇,假期,妈妈就带我去乌镇一饱眼福。

我们驱车大约三个多小时就来到了乌镇西栅景区。景区内都是老房子,而且都建在河流上,河流上的船只来来往往。走进景区,那里的路是用青石板铺成的,脚步轻轻落在上面,每一步仿佛叩响了历史。

穿过一条条小巷,我们便看见了一座大染坊,据说年代已经非常久远了。染坊内有一排排高高的竹架子,上面晾晒着蓝印花布,它纯净又素雅,在微风中轻轻地飘荡。漫步在这蓝色的海洋中,静静地,我的思绪也逐渐飘远,随着蓝印花布,仿佛回到了旧时古镇的染坊里,看着那些手工艺人在繁忙地染布,用自己的汗水和努力染出了花布。

走完西栅,我们来到了更古老的东栅。穿过一些小亭子后,我们看到了古代用来祭祀的高杆船,高杆船的竹竿插在巨大的石白里,周围用四根竹子来固定。接着我们穿过逢源双桥,再往前走,我们来到了江南百床馆,那里摆设有明清时期大户人家用的家具,有的是一对对的鸳鸯床,有的床顶上还镶了金,还有的是一条条软凳子。

这就是乌镇,一座江南小镇,一个宁静的梦里水乡。我爱美丽的乌镇,更爱传承手艺活的乌镇匠人。

宁波市鄞州区邱隘镇中心小学 406班 戎一语  
小记者证号:196447 指导老师:宋莉

## 小黑狗

有一天,隔壁叔叔送了我们家一只小黑狗。它头小小的,和苹果差不多大。耳朵大大的,眼睛圆圆的、亮亮的,鼻子黑黑的。身子上的毛是黑色的,身子下边的一块是白色的,尾巴短短的四肢长长的,爪子上面一点也是白白的,有时小黑狗的尾巴可以卷起来。

每天早上它都会迎接我们,它看到我吃东西就会朝我叫一声,如果我把手举得高高的,它就会跳起来追着我。它还很乖,听到我叫它,就会跑过来舔我的鞋子,摸它头就一直舔我手。

我很喜欢这只小黑狗。

宁波市鄞州区金家漕小学203班 陈志桦  
小记者证号:191880

## 憧憬的滋味

看着茫茫白雪流向天际,我不禁想到了自己的往事。

但我却没发现,因雪断枝的树中有一点绿,为雪白头的山中却有一点红。我想起了雪莱的一句名言:冬天来了,春天还会远吗?

的确,这是冬末;的确,这是春天的开始;的确,这将是光明到来的祥瑞征兆!

我的心,随着一群雪落到山顶。同时,一些雪也落到我的手上。

我也希望,这些雪能飞到每个人的心田里。我摸,摸到了柔软;我看,看到了流水;我接,接到了来自高山的一封信。

宁波市镇明中心小学实验校区 F401班 徐熔  
小记者证号:196353 指导老师:朱雪燕

## 包饺子

我们一家人一起包饺子,外婆和面,爸爸擀皮,外公、妈妈和我包饺子。

我学着妈妈的样子把饺子皮放在手掌心,然后用筷子夹起饺子馅放在饺子皮的中间,最后把饺子皮捏紧,但这还没有完成,因为这样的饺子只能“躺”着放,还有最后一步没有做。妈妈教我先把两只手竖起来前后重叠摆好,再把饺子放在两只手的上面,两个大拇指压住饺子边,用力掬一下,一个“站”着的饺子就包好了。我包了好几个这样的饺子。

宁波市鄞州区江东中心小学华光校区201班 任恪鸣 小记者证号:190123 指导老师:周幸幸

## 第一次骑自行车

在我的印象中,我的第一辆自行车是外婆在一个夏日炎炎的中午出去给我买的。那是一辆崭新的黄黑相间的山地自行车,是外婆送给我的六一儿童节礼物。我非常喜欢。

那天下午,我拉着爸爸,要他教我怎样骑自行车。我们到了楼下,我骑上自行车,爸爸双手握住我的坐垫,帮我控制平衡。他让我一只脚用力踩踏板。我踩了一下,自行车立刻动了一下。就这样,我一直不停地踩踏板。随着我踩踏板的速度越来越快,车前进的速度也越来越快。等我骑完一圈时,爸爸突然松开手。我一紧张,失去了平衡,摔倒在地。尽管我身上的护具装备齐全,可我还是摔痛了。俗话说得好:“失败是成功之母。”于是,我爬起来继续一次次努力,仔细琢磨掌握平衡的技巧。终于有一次,我骑着骑着回头,惊奇地发现,爸爸正站在我身后好远的地方冲我微笑呢!我终于学会骑自行车了,真高兴啊!

宁波市鄞州第二实验小学(东校区)204班 陈奕舟  
小记者证号:192435 指导老师:郭晶

## 一件难忘的事

在我的脑海里,有许许多多的事,像天空中的浮云一样,随着时间的流逝已经渐渐飘散。但是,唯独那一件事在我心灵的天空中久久不能散去。

那是一次钢琴比赛。我为了那次钢琴比赛,练了很长时间,吃了不少苦头。大赛开始了,还没有轮到我上场,我就已经忐忑不安了,但是,我听了听别人的音乐,十分动听,让我感到心旷神怡,我有了些许信心,我心想:只要全力以赴就好了。哎呀,很快轮到我了,我的心没有刚才那样怦怦直跳了。走上台,我小心翼翼地按老师

教我的弹了起来,有时快,有时慢,有时轻,有时重。我沉浸在自己的琴声中,早已把害怕抛到九霄云外了。当最后一个音符消失在空气中时,热烈的掌声向我扑来。我走下台,心情愉快,回想刚才的场景,我告诉自己:我已经尽力了,第几名并不重要。

几周后,成绩下来了。虽然只是第三名,但是我的努力早已由自己美妙的琴声和那天台下的掌声所认可。努力总会有收获的。

啊!那次钢琴比赛真难忘!

宁波市鄞州区华泰小学404班 赵梦歆  
小记者证号:190756 指导老师:徐福丹

